

2026年1月19日 中共周口市委主管主办 周口日报社出版 今日8版
星期一 乙巳年十二月初一 国内统一连续出版物号 CN 41—0049 总第 10376 期 www.zhld.com

河南省一级报纸

起步即奋进 实干开新局

订单旺生产忙 企业开年马力足

记者 苑美丽

“这批蒜粒计划近几天发往美国，现在我们全员分班倒，正在加班加点生产，确保按时交付。”1月15日，在三利食品智能化生产车间，公司总经理李凤羽指着产品传输带向记者介绍。车间内，经过筛选、粗破、磨粉等多道工序的大蒜制品正被精准打包，工人们身着统一工装，在各自岗位上有条不紊地忙碌着。开叉车的陈师傅正忙着将一袋袋蒜粒规整摆列，额头渗出细密的汗珠，他说：“虽然辛苦，但想到这些产品能走出国门，心里挺自豪。”

三利产品的产销两旺并非偶然。李凤羽透露，企业深耕脱水蔬菜加工领域三十余年，凭借接近原料产地优势，以及严苛的国际认证标准，产品已成功敲开欧盟、中东、美洲等多地市场的大门。“新的一年，我们更注重

产品升级，接下来将加强智能化设备的数据分析和应用，确保最终产品更优、生产效率更高。”李凤羽介绍。

与三利食品的农产品深加工不同，双强皮业凭借匠心工艺在国际皮革制品市场占据一席之地。企业的裁剪车间里，皮革裁剪机精准运转，工人师傅们正对照设计图纸进行精细加工。“这是一批发往美国的真毛拖鞋订单，客户对工艺要求极高，每一个针脚都不能马虎。”业务经理叶联红拿着一件成品向记者展示，“为了拿下这个订单，我们前期多次派技术团队赴美国对接，根据当地的时尚潮流和消费习惯优化设计方案，前后修改了多次样品才最终促成合作。”

为了保障订单交付，双强皮业早早备足生产原料，工人们加班加点，缩短了生产周期。“这几天，我们的外贸团队和生产骨干都坚守岗位，生产线每天能生产5000双真毛拖鞋。”叶

联红边说边打开手机里的物流追踪系统，上面显示首批产品已顺利发出。截至目前，该公司已经接到不少海外的新订单，对于实现一季度“开门红”很有信心。

在四通锅炉，记者看到轰轰作响的生产厂区里两台WNS蒸汽炉正整装待发，即将通过集装箱运输发往哥伦比亚。车间内，工人们正在对设备进行最后的调试检测。“这是来单定制锅炉，特点是折算热效率高，氮氧化物排放率低。”企业总经理冯坤介绍，该订单的成功签订，得益于企业在节能环保领域的技术突破。

冯坤告诉记者，近几年面对全球产业链重构的新形势，企业持续加大研发投入力度，自主研发的高效节能锅炉不仅降低了能耗，还符合不同国家的环保标准。“我们通过自主研发，实现了新一代低氮燃烧器的进口替代，打破了国外垄断，提升了我们在

全球市场的竞争力。”冯坤表示，“十五五”开局，企业将重点布局“一带一路”沿线国家市场，目前已在乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦等国设立了办事处，预计全年外贸订单额将突破2亿元。

外贸企业的亮眼成绩离不开政府的积极作用。聚焦企业需求，市商务局主动靠前服务，通过举办国际供采对接会、开通通关“绿色通道”、提供出口信用保险补贴等举措，为企业出海铺路搭桥。同时，建立一对一帮扶机制，针对企业在物流、通关等方面的重点难点问题，及时协调解决，让企业能够集中精力抓生产、拓市场。

从农产品深加工到高端制造，从产品创新到市场拓展，周口本土外贸企业正以满负荷生产态势打响开年“第一枪”，昂首阔步迈上全球化竞争新征程。②9



1月17日，平漯周高铁建设现场施工正酣。建设者们坚守岗位，抓紧施工推进工程。这条交通大动脉建成后，将融入河南“米”字形高铁网，赋能区域高质量发展。

记者 刘俊涛 摄



周口野生动物世界解锁马年游园新玩法

相遇·周口

开栏的话：

市委五届九次全会暨市委经济工作会议将建设文旅强市作为“十五五”时期周口经济社会发展的主要目标之一，周口市文旅发展工作会议明确了周口文旅高质量发展的目标路径，周口文旅将通过系统整合，集中力量打造最具代表性的核心品牌——“太昊伏羲”“老子故里”“周口杂技”，塑造立得住、叫得响、传得开的文旅IP，让人能够记住周口、想到周口、游玩周口。即日起，本报开设《相遇·周口》栏目，聚焦周口文旅品牌、文化资源、文旅消费场景，通过具象化传播、创新性表达，全方位展现“景城一体、主客共享”的周口魅力。

体验升级、沉浸式年味引爆热点”为策略，开足马力迎接天下游客。

园外活动方面，周口野生动物世

界将开启“万马奔腾贺新春”名马巡游盛典，精选汗血宝马、蒙古马等名马在周口中心城区主要街道开展巡游表演；“名马驾到大巡游”将联动全省各地商场及皖北地区万达商场，实现跨区域引流，“马跃中原大联动”将联动“只有河南”、“方特”、太昊伏羲陵文化旅游区、老子故里旅游区等景区，形成集文化体验、科技娱乐、历史探源于一体的沉浸式文旅路线；“豫见周口迎宾秀”高铁周口东站名马接站活动，让游客一抵达周口便沉浸在城市热情氛围中。

园内活动以“马年主题盛宴”为核心，推出“名马迎宾”开园迎宾秀、“骏马贺岁”互动送福、“许愿马”网红动物打卡、“万马奔腾”森林剧场演出、“龙马精神”大巡游开园秀等新颖多彩的活动。(下转第二版)

走一次流程 解一批难题

——商水“一把手走流程”激活基层治理新效能

党建引领基层高效能治理

基层治理增效的生动实践。

党的领导是基层治理的根本保证。商水县行政审批和政务信息管理局坚持把党建工作与政务服务深度融合，将“一把手走流程”活动作

为践行新时代党的群众路线、破解基层治理难题的重要抓手，以“头雁效应”激活服务“红色引擎”，深入落实“放管服”改革要求，推动政务服务从“能办”向“好办、易办、快办”转

变。2025年以来，全县累计开展“一把手走流程”活动123人次，推动解决各类堵点难点问题100余个，压缩13项高频事项办理时限23个工作日，企业群众办事便利度和满意度显著提升。

商水县强化党建引领统筹作用，将“一把手走流程”活动纳入党建工作考核，形成“党委领导、审信局牵头、各部门协同”的工作格局。(下转第二版)

国家启动低温雨雪冰冻灾害四级应急响应

据新华社北京1月18日电(记者黄新华)记者1月18日从应急管理部获悉，国家防灾减灾救灾委员会决定于当日针对安徽、河南、湖南、贵州等四省启动国家低温雨雪冰冻灾害四级应急响应。

据了解，1月18日至21日，我国中东部地区自北向南将先后出现大范围雨雪天气过程，秦岭—淮河以南

地区降水相态复杂，有雨雪及冻雨的转换。其中，陕西南部、河南中南部、湖北西部、湖南北部、安徽西部等地部分地区有暴雪，安徽南部、河南中南部、湖北西部、湖南、贵州、重庆东北部等地部分地区有冻雨。

鉴于此次天气过程影响范围广、降温幅度大、雨雪相态复杂，国家防灾减灾救灾委员会要求各成员单位和相关

省份防灾减灾救灾议事协调机构高度重视，围绕“保安全、保畅通、保供电、保民生、保稳定”要求，完善预案衔接和应急联动机制，强化联合会商研判，重点关注交通、电力、通信、民生等重点行业领域，加强抢险救援队伍、物资、装备预置布防，及时开展除冰除雪和应急抢修，全力应对处置突发险情灾情，严防人员伤亡和重大财产损失。

詹鹏在全市雨雪低温冰冻天气应对视频调度会议上强调压实责任突出重点细化举措全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定

本报讯(记者李凤霞)1月18日，市长詹鹏主持召开全市雨雪低温冰冻天气应对视频调度会议，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾的重要指示精神，贯彻落实省委和市委决策部署，以“时时放心不下”的责任感，扎实有效应对雨雪低温冰冻天气，确保人民群众生命财产安全和社会大局和谐稳定。孔阳、朱向阳、张建党、程若光、王文峰出席会议。

会上，市气象局通报近期天气情况，市教体局、市民政局针对行业领域安全防范工作作发言。

会议强调，要充分认识到做好此次雨雪低温冰冻天气防范应对工作的重要性和紧迫性，树牢底线思维、极限思维，严格落实领导带班和24小时值班制度，加强备战勤备，确保调度及时，指令畅通，落实到位，维护好正常生产生活秩序。

会议要求，要突出重点，精准施策、协同联动，有力有效防范应对雨雪低温冰冻天气影响。要抓好农业防冻减灾，强化田间管理，守护小麦安全越冬，做好设施农业指导，防止棚体垮塌和冻害发生。要根据天气变化及时启动应急预案，必要时采取停课、延迟上学等措施，确保通知到位、后续跟踪管理到位。要做好困难群众生活救助和民生兜底工作，严格落实领导干部进养老院值守制度，全面排查用火用电用气安全隐患，加强防寒保暖措施，保障服务对象的生命安全和身体健康。要强化道路疏堵保畅和出行引导，紧盯重点路段，提前预置人员、机械力量，以雪为令、边下边清、人机分工、雪停路清，让群众出行更暖心、更顺心。要统筹做好供电、供气、供水、供暖等工作，强化生活必需品供应，全力保障民生。

会议强调，要严格落实安全生产责任，针对性开展风险隐患排查整治，严防次生灾害发生。要加强宣传引导，及时发布权威信息，主动回应社会关切，广泛宣传防灾减灾知识，增强群众自我防护意识和能力，坚决维护社会大局和谐稳定。①6

力戒形式主义 减轻基层负担

系列述评

以正确导向机制破形式主义积弊

中办、国办印发的《整治形式主义突出问题减负若干规定》，首次以党内法规形式，制定为基层减负的制度规范，形成了长期有效的铁规矩、硬杠杠。持续整治形式主义、官僚主义，深化拓展基层减负工作，必须以制度刚性破除虚浮之风，以正确导向激发实干之力，形成重实干求实效的浓厚氛围。

政策导向需从“分散”转向“整合”。过多的检查评比、重复的报表台账，曾让基层干部陷入“被折腾”的疲惫。《若干规定》要求严控文件会议数量、合并检查考核事项，就是树立精简整合导向，不给基层增加不必要的负担。实践中，需推动部门从“各自为政”向“合力联动”转变，建立报表台账“一网通”平台，让民政、医保、人社等部门数据“一次采集、多方复用”，将分散的“专项检查”整合为“综合检查”，避免基层重复迎检。当“干部跑”变成“数据跑”，“重复干”变成“协同办”，基层干部才能腾出精力琢磨“怎么干好”，而非“怎么应付”。

评价导向需从“痕迹”转向“实绩”。过去，“表格留痕”代替实地走访，“会议落实”取代具体行动，形式主义让基层陷入“用材料证明成效”的怪圈。《若干规定》指出“过度留痕”痛点，明确要求减少不必要的报表台账，不把开会发文、拍照留痕等作为评判工作优劣的标准。落实这

一要求，需推动评价考核机制从“看纸面”向“看成效”转变，将村民满意度作为农业农村考核的核心指标，用企业受益情况衡量惠企政策成效。当基层从“造材料”中解脱，把时间花在推动发展、服务群众、解决矛盾上，才能真正让“干了什么”比“写了什么”更有分量。

政策导向需从“显绩”转向“潜绩”。形式主义滋生的根源，往往是政绩错位，重“看得见的成效”，轻“打基础的工作”。《若干规定》强调树立正确政绩观，就是引导干部多做“潜绩”文章。对于干部来讲，意味着不搞“形象工程”，深耕“民心工程”，不脱离实际发展产业项目，先解决灌溉难、出行难等基础问题，不追求调解矛盾的“漂亮数字”，注重矛盾化解后的长治久安。当“群众认不认可”成为政绩标尺，“是否经得起时间检验”成为工作准则，基层干部的担当作为便有了正确方向，减负才能真正落到实处、减出生产力。

基层减负工作减的是“花架子、假把式”，不是减工作、减责任、减担当。减负关注的重点是形式主义，减的是形式主义的负担。只有将《若干规定》要求转化为长效机制，让正确导向成为工作常态，让为民造福成为行动自觉，才能让党的政策在基层落地生根，结出群众满意的硕果。

标题新闻

- 12306推出限时免费退票
- 我国年用电量首超10万亿千瓦时
- 海南自贸港封关首月离岛免税销售金额达48.6亿元

(均据新华社)

记者 马治卫 通讯员 朱亚文

“以前开办企业，办手续要跑好几个部门，现在几个小时就办结了，‘一把手’沉到一线解决问题，太给力了。”近日，在商水县政务服务大厅，刚办完业务的企业负责人李先生连连点赞。这一便捷体验的背后，是商水县以党建为引领，深化“一把手走流程”活动，推动政务服务效能提质、

社长 王健

本期总值班 王锦春

责任编辑 郭坤

视觉统筹 王朝辉 陈军强

联系电话 6192329

广告咨询 6190066

新闻热线 6029999